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Η ποιότητα των θεσμών ως καταλυτικός παράγων στη συμβολή της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην περιφερειακή ανάπτυξη 

 

Αθανάσιος Χύμης (ΚΕΠΕ) 

 

Η παρούσα εργασία αναδεικνύει την σημασία της καλής λειτουργίας των θεσμών ως ικανή και 

αναγκαία συνθήκη για την ανάπτυξη. Η καλή ποιότητα των θεσμών σε μία χώρα βοηθά, μεταξύ 

άλλων, την Τοπική Αυτοδιοίκηση να εκδηλώσει τα συγκριτικά της πλεονεκτήματα και να 

συμβάλει στην ανάπτυξη της περιφέρειας. Όμως, είναι πολύ σημαντικό να γίνει επίσης κατανοητό 

ότι και η Τοπική Αυτοδιοίκηση μπορεί να επιδράσει και να βελτιώσει αρκετούς από τους θεσμούς 

σε μία χώρα, πράγμα που αποτελεί σημαντικό χρέος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ιδιαίτερα στην 

παρούσα συγκυρία. Θεωρητικά, η έννοια «Θεσμοί» περιλαμβάνει, ακλουθώντας τον ορισμό του 

Douglass North (Βραβείο Νόμπελ στην Οικονομική Επιστήμη το 1993), τους γραπτούς και 

άγραφους, επίσημους και ανεπίσημους νόμους, κανόνες και συνθήκες που διέπουν τις ανθρώπινες 

(κοινωνικοοικονομικές) δράσεις. Πρακτικά (και προς χάριν εμπειρικών μετρήσεων) η εργασία 

βασίζεται σε ευρέως διαδεδομένους λειτουργικούς ορισμούς που χρησιμοποιούν διεθνείς 

οργανισμοί όπως το Παγκόσμιο Οικονομικό Φόρουμ, ο ΟΟΣΑ, η Παγκόσμιος Τράπεζα κ.ά. 

Η μείωση της γραφειοκρατίας και του ρυθμιστικού βάρους, η ανεξάρτητη, αποδοτική και 

αποτελεσματική δικαιοσύνη, η εφαρμογή ενός σταθερού και απλού φορολογικού συστήματος, η 

προστασία των δικαιωμάτων ιδιοκτησίας και η αύξηση της διαφάνειας στην λήψη αποφάσεων 

είναι μερικοί από τους βασικούς θεσμούς που παρουσιάζονται και που παίζουν πρωταρχικό ρόλο 

στην ανάπτυξη μιας χώρας. Ταυτοχρόνως, αναδεικνύεται ότι η τοπική αυτοδιοίκηση, πέραν του 

τι κάνει η κεντρική κυβέρνηση, μπορεί και οφείλει να επιλύει αρκετά προβλήματα μόνη της. 

Εφαρμόζοντας την προσέγγιση εκ των κάτω προς τα άνω, όπως προτείνεται από την διεθνή 

βιβλιογραφία, μπορούν να δοθούν κίνητρα ώστε η πληροφόρηση για τα προβλήματα αλλά και 

προτεινόμενες λύσεις να προέρχονται από τους απλούς εργαζόμενους στους ΟΤΑ για να φθάνουν 

στους ανώτερους λειτουργούς της Περιφέρειας, οι οποίοι και θα φέρουν την τελική ευθύνη των 

αποφάσεων. 

 

  


